Чи можна звернутися про видачу виконавчого листа в апеляційний адміністративний суд?
Згідно із ст. 14 Кодексу адміністративного судочинства України, постанови та ухвали суду в адміністративних справах, що набрали законної сили, є обов’язковими до виконання на всій території України.

У відповідності до ч. 4 ст. 257 Кодексу адміністративного судочинства України, примусове виконання судових рішень в адміністративних справах здійснюється в порядку встановленому Законом України «Про виконавче провадження».

Відповідно ч.2 ст. 258 Кодексу адміністративного судочинства України, виконавчий лист видається судом першої інстанції. Якщо за результатами перегляду справи суд апеляційної чи касаційної інстанції залишить прийняте по суті позовних вимог рішення без змін,  ухвалить нове судове рішення по суті позовних вимог чи змінить судове рішення, то виконавчий лист видається судом апеляційної чи касаційної інстанції, за умови, що заява особи про видачу виконавчого листа надійшла до моменту  повернення адміністративної справи до суду першої інстанції.
Отже, якщо Ваша справа, на час вашого звернення, знаходиться у Львівському апеляційному адміністративному суді, то виконавчий лист буде видано ЛААС.
