Основні завдання та функції
 фінансово-економічного відділу 
Львівського апеляційного адміністративного суду

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ

Основними напрямками роботи відділу є облік, систематизація і зберігання нормативних документів щодо бухгалтерського обліку  та звітності.
Забезпечення виконання покладених завдань щодо організації фінансово-економічної діяльності Львівського апеляційного адміністративного суду, розробки та впровадження заходів щодо дотримання державної та фінансової дисципліни у суді.
Організація поточних планів асигнувань на утримання суду.
Розроблення кошторису витрат суду на відповідний рік.
Проведення банківських операцій та операцій, пов'язаних з рухом коштів та товарно-матеріальних цінностей Львівського апеляційного адміністративного суду.
Проведення інвентаризації грошових коштів, товарно-матеріальних цінностей, основних фондів, розрахунків та платіжних зобов'язань.
Розробляє та подає в установленому порядку керівництву суду пропозиції  з  питань  удосконалення  організації  роботи відділу.

ФУНКЦІОНАЛЬНІ ЗАСАДИ
Розробка проектів положень, інструкцій; вказівок з бухгалтерського обліку, типових форм бухгалтерської звітності.
Встановлення посадових окладів суддям та працівникам апарату суду, використання фонду оплати праці та дотримання фінансової дисципліни згідно з чинним законодавством.
Підготовка та формування штатного розпису суду.
Відображення на рахунках бухгалтерського обліку господарських операцій, надання оперативної інформації, складання та подання  зведеної фінансової звітності встановленим органам у відповідні терміни.
Нарахування та перерахування податків до державного бюджету та інших платежів.
Нарахування та перерахування платежів, внесків на державне соціальне страхування, заробітної плати суддям та працівникам апарату суду, інших платежів та виплат.
Облік майна Львівського апеляційного адміністративного суду, коштів та товарно-матеріальних цінностей, результатів діяльності тощо.
Складення відповідних звітів, здійснення обліку та контролю за рухом бланків звітності.
Підготовка даних з відповідних напрямків роботи бухгалтерського обліку та складення звітності, зберігання документів бухгалтерської звітності, оформлення їх відповідно до встановленого порядку та своєчасне подання їх до архіву.
Видача суддям та працівникам апарату суду довідок про розмір заробітної плати.
Облік дебіторської та кредиторської заборгованості Львівського апеляційного адміністративного суду (зв'язок, водо-, газо-, теплопостачання тощо).
Бере участь в організації роботи зі створення бібліотеки суду та формування її фондів.
Здійснення інших доручень голови суду, першого заступника голови суду та керівника апарату суду з питань, що стосуються організації бухгалтерського обліку та фінансово-економічної діяльності Львівського апеляційного адміністративного суду.



