Основні завдання та функції відділу роботи
 із зверненнями громадян та надання інформації
Львівського апеляційного адміністративного суду

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ І ФУНКЦІЇ

Основними завданнями відділу роботи із зверненнями громадян та надання інформації є:
Забезпечення безперешкодного здійснення конституційних прав громадян на звернення з заявами, клопотаннями, скаргами та виконання Закону України «Про звернення громадян», Указу Президента України «Про заходи  щодо забезпечення конституційних прав громадян на звернення».
Забезпечення організації прийому громадян у громадській приймальні суду та керівництвом суду, розгляду їх письмових та усних звернень.
Надання допомоги структурним підрозділам апарату суду в організації і здійсненні роботи щодо розгляду клопотань, заяв і скарг громадян.
Відділ відповідно до покладених на нього основних завдань здійснює:
Своєчасний розгляд письмових звернень громадян, державних та інших органів, що надходять на ім’я голови суду, заступників голови суду, керівника апарату суду, інформуючи їх про зміст звернень.
Організацію прийому громадян, представників державних та інших органів в громадській приймальні Львівського апеляційного адміністративного суду.
Вивчення і узагальнення клопотань, заяв і скарг громадян, які надійшли до суду та підготовку інформаційних матеріалів, довідок, пропозицій про причини надходження письмових та усних звернень громадян.
Контроль за своєчасним розглядом і законністю вирішення клопотань, заяв і скарг громадян, організації їх обліку в суді.
Складання і подання необхідних звітів з питань прийому громадян і розгляду їх звернень.

