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Аналіз розгляду Львівським апеляційним адміністративним судом 
заяв, клопотань,   скарг,  поданих відповідно до
Закону України «Про звернення громадян» у 2016 році

На виконання плану роботи Львівського апеляційного адміністративного суду на  2017 рік відділом роботи із зверненнями громадян та надання інформації проведено узагальнення роботи із зверненнями громадян, що надішли до суду  протягом 2016 року відповідно до Закону України «Про звернення громадян».

Усі звернення громадян та юридичних осіб, які не розглядаються в порядку, передбаченому Кодексом адміністративного судочинства України, надходять для перевірки викладених в них фактів та підготовки відповідей після резолюції голови суду або керівника апарату суду до відділу роботи із зверненнями громадян та надання інформації.

Відповідно до змісту запитуваної інформації і предмету регулювання правовідносин, про які ідеться мова у зверненнях, їх перевірка і розгляд проводиться згідно із Законами України "Про звернення громадян", "Про інформацію", "Про доступ до публічної інформації".

Викладені у письмовій формі заяви, звернення (клопотання) та скарги   розглядаються в порядку, визначеному Законом України "Про звернення громадян". 
По фактах, наведених в зверненнях, проводиться ретельна перевірка, на підставі чого заявникам надаються мотивовані відповіді, роз’яснюються  положення чинного законодавства. 

Протягом 2016 року до Львівського апеляційного адміністративного суду   надійшло 61  письмове звернення, з яких 2 – колективних. 

Із загальної кількості письмових звернень, що надійшли у звітному періоді, кількість скарг складає 32, заяв - 8, звернень(клопотань) - 21, з яких первинних звернень - 58, дублетних - 1, повторних  - 2.

За аналогічний період 2015 року  надійшло  121 письмове звернення, з яких скарг - 71, заяв - 7, звернень (клопотань) – 43.         

У 2016 році надійшло  6 звернень народних депутатів України та одне звернення депутата міської ради, на які надано відповіді з дотриманням  вимог Законів України «Про статус народного депутата України» та «Про статус депутатів місцевих рад». 
Звернення депутатів стосувались таких питань: зловживання громадською організацією своїх прав при розгляді судом апеляційної скарги, надання заявникові неналежної відповіді та копій документів при його зверненні до Львівського апеляційного адміністративного суду, щодо організації роботи суду. На депутатські звернення судом надано розгорнуті відповіді з роз’ясненнями та копіями надісланих заявникам листів з наданими документами, які спростовують твердження заявників.   

Слід відмітити, що вкрай низька кількість повторних і дублетних звернень, які надійшли до суду в 2016 році, свідчить про об’єктивність розгляду звернень та ефективність заходів, що вживаються за результатами їх розгляду.                            Достатньої аргументації та підстав для проведення додаткових перевірок по таких зверненнях встановлено не було. 
Так, громадянин Лебедєв В. В. звернувся до голови Львівського апеляційного адміністративного суду та судді суду із заявами щодо призначення до апеляційного розгляду його скарги на рішення Червоноградського міського суду Львівської області у спрві № 459/1773/16-а. Заявнику повідомлено про те, що розгляд його апеляційної скарги призначено з дотриманням вимог чинного законодавства, а втручання в діяльність судді та вплив на суддю, вимагання пояснень з боку голови апеляційного адміністративного суду  є неприпустимими, дії судді та ухвалені рішення оскаржуються відповідно до чинного законодавства. 
Повторні звернення, як правило, надходять від одних і тих же заявників, які, незважаючи на надані роз’яснення,  продовжують наполягати на своїх переконаннях.
Діаграма статистичних даних у  2016 році з  2015 роком виглядає наступним чином:
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Порівнюючи відповідні показники, можна із впевненістю зробити висновок про істотне зменшення кількості надходження звернень. Така динаміка є безумовно позитивною та свідчить перш за все про те, що зусилля керівництва суду, суддівського корпусу і апарату суду, направлені на  упорядкування та налагодження роботи суду, підвищення рівня реалізації громадянами своїх прав і свобод.
         Статистичний аналіз змісту звернень дає можливість визначити основні проблемні питання, які порушують громадяни у своїх заявах та скаргах.

Протягом 2016 року до Львівського апеляційного адміністративного суду надійшли звернення:
· щодо апеляційного розгляду справ – 11 звернень, 
· щодо незгоди з винесеним рішенням – 3 звернення , 
· щодо порушення строків розгляду справ – 4 звернення;

· на дії суддів – 11 звернень;


· щодо  не виклику на розгляд справи – 2 звернення;

· щодо ненадання копій документів – 6 звернень;
· щодо організації роботи суду – 11 звернень;

· щодо виконання рішень суду – 2 звернення;

· щодо повернення судового збору – 2 звернення ;
· щодо складу суду при розгляді скарги – 3 звернення.

Стосовно звернень, віднесених до  категорії "інші питання", це: скарга на неправомірні дії поліції, звернення на зловживання своїми правами громадською організацією, звернення щодо здійснення представництва громадянином, скарга щодо неправомірних дій Управління Пенсійного фонду України.
Як приклад, громадянином Мельник Л. М. подано скаргу про те, що з 2012 року йому не відомо про результати розгляду апеляційної скарги, яка подана на рішення Долинського районного суду Івано-Франківської області у справі № 2а-5897/11.

Заявнику було надано інформацію про результати апеляційного розгляду вказаної справи, надано реєстраційний номер рішення суду в Єдиному державному реєстрі судових рішень та роз’яснено порядок  отримання додаткової копії судового рішення.
До суду надійшла заява громадянина Мартинюка В. В. щодо незгоди з рішенням Львівського апеляційного адміністративного суду  у справі за його позовом  до Управління Пенсійного фонду в Любомльському районі. Заявнику було роз’яснено, що вплив на суддів у будь-який спосіб забороняється.  Перевірка процесуальної діяльності судді та ухвалені судом рішення перевіряються шляхом оскарження судових рішень в інстанційному порядку. Окрім того, роз’яснено порядок оскарження в касаційному порядку рішення суду першої інстанції після їх перегляду в апеляційному порядку, а також судові рішення суду апеляційної інстанції, порядок отримання копії документів, які знаходяться в матеріалах справи.
Представником осіб, які брали участь в справі, адвокатом Манукян М. М. подано скаргу щодо затягування процесу розгляду справи. На вказану скаргу заявнику надано роз’яснення про те, що апеляційний розгляд справи призначено на визначену дату з урахуванням перебуванням судді-доповідача у черговій відпустці.
Громадянин Петрина Ф. М. подав скаргу на незаконниі, на його думку, дії суддів суду при розгляді апеляційної скарги в справі за його позовом до міського голови. Скаржнику було надано відповідь та роз’яснено, що  втручання в діяльність судді під час  здійснення правосуддя та вплив на суддів у будь-який спосіб забороняється. Роз’яснено порядок оскарження процесуальних дій судді та ухваленого судом рішення.
           В суді зареєстровано скаргу громадянина Медведика Б. М. щодо його виклику в судове засідання під час апеляційного розгляду справи. Заявнику надано відповідь, в якій повідомлено про те, що проведено перевірку з приводу наведеного  в скарзі, якою встановлено, що працівники апарату суду діяв в межах повноважень, передбачених посадовими інструкціями. Доводи, викладені у скарзі, є такими, що не знайшли свого підтвердження. Одночасно заявнику роз’яснено право на касаційне оскарження рішення суду.
           Доводи скарг на організацію роботи суду  за результатами перевірки своїх підтверджень, як правило, не знаходять та спростовуються матеріалами справ, поясненнями та іншими доказами. 
           Так, громадянином Хлібкевич В.В.  надіслано скаргу  щодо ненадіслання на його адресу судового рішення по справі, яка повернута в суд першої інстанції. Заявнику надано відповідь про те, що копію рішення суду надіслано особам, які брали участь в справі, повідомлено реєстраційний номер електронної копії рішення в Єдиному державному реєстрі судових рішень, роз’яснено, що відповідно до  п.5 ст.167 КАС України та  п.6.8.14. Інструкції з діловодства в адміністративних судах України, затвердженої наказом Державної судової адміністрації України 17.12.2013 № 174, після повернення справ зі суду апеляційної чи касаційної інстанції копії судових рішень цих судів видаються судом першої інстанції.

Громадяни, звертаючись до голови суду зі  зверненнями, часто розраховують на його особисте втручання в розгляд справи, надання відповідних вказівок, вплив на конкретних суддів та вжиття до них заходів реагування, взяття розгляд справ під особистий контроль. Такі заяви стосуються як суддів апеляційного суду, так і суддів місцевих судів адміністративного округу. Як наслідок, значна частина питань, що порушуються у зверненнях, виходять за межі повноважень, які законом надано голові апеляційного адміністративного суду.
          Надходження частини звернень зумовлено також юридичною необізнаністю громадян, зокрема, неможливістю розмежування компетенції та повноважень державних органів та їх посадових осіб, незнанням своїх процесуальних прав.
За наслідками розгляду на кінець звітного періоду всі звернення було розглянуто у передбачені законодавством строки, що є однією із найбільш суттєвих складових належної реалізації громадянами свого права на звернення. 
 Дані по строках розгляду звернень за 2016 рік :
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 На звернення, розгляд яких не потребував додаткового вивчення, відповідь надано у 15-денний термін – 59 із 61, а ті, що потребували детальної перевірки – у термін до місяця – 2 із 61. 
Підсумовуючи дані щодо строку розгляду звернень громадян, можна зробити висновок, що всі звернення, які зареєстровані протягом 2016 року, розглянуто у строки відповідно до вимог ст. 20 Закону України „Про звернення громадян ”.

З державних установ за належністю до суду надійшло 6 звернень, з них  із Вищого адміністративного суду України  - 1 звернення, з Генеральної прокуратури  України - 3 звернення, з Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради з прав людини - 2 звернення.

Проведений аналіз звернень громадян показав, що  забезпечення всебічного розгляду звернень громадян, порушених у них проблем, оперативне їх вирішення, реалізація законних прав та інтересів громадян постійно знаходяться під контролем голови Львівського апеляційного адміністративного суду, його заступників та керівника апарату суду, якими вживаються необхідні заходи для удосконалення роботи з метою забезпечення реалізації та гарантування конституційного права громадян на звернення, кваліфікованого, своєчасного, неупередженого та об’єктивного розгляду звернень, поновлення порушених прав і запобігання надалі таким порушенням.
Начальник відділу роботи із зверненнями 

громадян та надання інформації                                                                     Г. І. Касіян
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