Основні завдання та функції відділу судової 
статистики та узагальнення судової практики
Львівського апеляційного адміністративного суду

Основними завданнями відділу судової статистики та узагальнення судової практики Львівського апеляційного адміністративного суду є:
Здійснення заходів щодо організаційного забезпечення ведення аналітично-статистичної роботи суду з узагальнення судової практики.
Забезпечення достовірності, об’єктивності, оперативності, стабільності та цілісності статистичної інформації про роботу суду. 
Організація складання, обробки, формування, оперативного подання та аналізу статистичних звітів про роботу суду.
Координація роботи з питань ведення аналітично-статистичної роботи суду з Верховним Судом України, Вищим адміністративним судом України та Державною судовою адміністрацією України.
Здійснення систематизації законодавства та судової практики, рішень Конституційного Суду України, Верховного Суду України, Вищого адміністративного суду України, обліку та зберігання актів законодавства та судової практики.
На відділ судової статистики та узагальнення судової практики Львівського апеляційного адміністративного суду покладаються наступні функції:
Організація та здійснення за допомогою автоматизованої системи діловодства суду інформаційно-статистичного обліку справ, забезпечення достовірності, об'єктивності і оперативності статистичних даних щодо розгляду в апеляційному та позовному провадженні справ, складання за встановленими формами статистичних звітів суду.
Проведення узагальнення та аналізу статистичних даних про розгляд справ в  суді та окружних судах Львівського апеляційного адміністративного  округу.
Здійснення організації, проведення та координації заходів щодо узагальнення судової практики Львівського апеляційного адміністративного суду та окружних адміністративних судів цього апеляційного округу відповідно до планів роботи Вищого адміністративного суду України, Верховного Суду України, Львівського апеляційного адміністративного суду.
Організація та забезпечення здійснення обліку, систематизації і кодифікації законодавства, матеріалів судової практики, інформаційно-довідкова робота щодо використання отриманих даних суддями та працівниками апарату суду при виконання службових обов'язків.
Подання довідкових, інформаційних матеріалів голові суду, керівнику апарату суду про хід виконання планів роботи суду, відділу та з інших питань, що належать до його компетенції.
Здійснення контролю за внесенням копій судових рішень Львівського апеляційного адміністративного суду до Єдиного державного реєстру судових рішень.
Забезпечення суддів та працівників апарату суду інформаційними та нормативними матеріалами, організація навчально-методичних заходів з питань систематизації законодавства, вивчення нових нормативних актів.
Надання необхідних статистичних матеріалів для здійснення аналізів та узагальнень судової практики. 
Участь в організації роботи зі створення бібліотеки суду та формуванні її фондів.
Контроль за своєчасністю передачі у встановлені строки документів відділу до архіву суду. 
Формування нарядів відділу, затверджених номенклатурою справ суду.
