Основні завдання та функції відділу 

забезпечення роботи першої судової палати

Львівського апеляційного адміністративного суду
ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ

Основним завданням відділу є організація роботи та сприяння здійсненню суддями правосуддя в адміністративних справах відповідно до спеціалізації відділу, а також сприяння виконання ними інших функцій.
Результати роботи відділу можуть оформлюватися, зокрема, у вигляді усних та письмових звітів, аналітичних довідок, доповідей, інформаційних добірок.

Розробляє та подає в установленому порядку   керівництву суду
пропозиції  з  питань  роботи відділу.

ФУНКЦІОНАЛЬНІ ЗАСАДИ
Відділ здійснює організаційне забезпечення супроводу якісного та своєчасного розгляду справ відповідно до вимог Кодексу адміністративного судочинства України;

Забезпечує зберігання документів, у тому числі процесуальних, та забезпечує їх проходження у структурних підрозділах Львівського апеляційного адміністративного суду.

Здійснює оформлення судових справ відповідно до вимог Інструкції з діловодства в апеляційних та адміністративних судах.
Відділ здійснює організаційне забезпечення відповідно до законодавства про адміністративне судочинство реалізації учасниками адміністративного процесу права знайомитися з матеріалами справ, що знаходяться в провадженні суддів судової палати; робити виписки і знімати копії з матеріалів справ; одержувати копії судових рішень; знайомитися з технічними записами та журналами судових засідань тощо;
Забезпечує своєчасний розгляд звернень, заяв та скарг, що надходять до відділу.

Готує статистичні звіти, матеріали про стан розгляду суддями адміністративних справ, а також про результати перегляду Вищим адміністративним судом України судових рішень, ухвалених суддями.

Здійснює підготовку та передачу до архіву суду судових справ за минулі роки, провадження в яких закінчено, а також інші документи відділу за минулі роки.

Виконує інші завдання згідно з наказами і розпорядженнями Голови Львівського апеляційного адміністративного суду, його заступників та керівника апарату Львівського апеляційного адміністративного суду.
