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Аналіз розгляду Львівським апеляційним адміністративним судом звернень,  поданих згідно із Законом України «Про доступ до публічної інформації» в  2016 році
На виконання плану роботи Львівського апеляційного адміністративного суду на перше півріччя 2017 року відділом роботи із зверненнями громадян та надання інформації проведено аналіз розгляду судом звернень, поданих у 2016 році відповідно до Закону України «Про доступ до публічної інформації».
Протягом звітного періоду у Львівському апеляційному адміністративному суді зареєстровано 77 запитів на отримання публічної інформації, з них від фізичних осіб – 62, від юридичних осіб – 15.
В порівнянні з 2015 роком кількість запитів, які надійшли до суду в 2016 році, зменшилась - 77 запитів проти 128 в 2015 році.  
         Значна частина запитів надійшла до суду електронною поштою – 59 запитів, нарочно - 7, поштою – 11.
64 запити подано у довільній письмовій формі, з використанням типової форми запиту, розміщеної на веб-сайті Львівського апеляційного адміністративного суду, зареєстровано 13 запитів.

З державних установ за належністю до суду надійшло 18 запитів, з них з Державної судової адміністрації України - 17 запитів, 1 запит - з Ради суддів України.
Запити стосувалися, зокрема, щодо: 
· інформації стосовно діючих суддів суду, біографічних довідок суддів, декларацій суддів;
· діяльності суддів суду;
· кадрової політики суду;

· надання копій документів, рішень суду та інших судів;

· організаційної діяльності суду; 

· реєстрації справ в автоматизованій системі документообігу суду;

· облаштування приміщень суду для осіб з обмеженими можливостями;

· надання статистичної інформації стосовно розгляду справ;

· надання документів про виконання окремої ухвали суду.
На 61 запит надано публічну інформацію, на 16 запитів, що подані з посиланням на Закон України «Про доступ до публічної інформації», проте не належали до сфери правовідносин, що регулюються зазначеним Законом, надано відповідні роз’яснення з урахуванням норм законодавства України.
За результатами розгляду запитів відповіді надані у письмовій формі, із них 34 відповіді надіслано електронною поштою та 43 відповіді - поштою.
За результатами розгляду 69 запитів задоволено повністю, 8 запитів - частково. 

В категорії запитів, що були задоволені частково, ставилося прохання про направлення копій процесуальних рішень у справах, які перебували в суді першої інстанції. На такі запити надавалися роз’яснення та рекомендації звернутися за отриманням інформації у встановленому порядку.
З аналізу поданих у 2016 році запитів видно, що громадяни не зовсім вірно розмежовують за змістом звернення (пропозиції, заяви, скарги) та запити на доступ до публічної інформації. 
Крім того, автори називають свої звернення «Запитами про доступ до публічної інформації», маючи на меті лише скорочення строків їх розгляду, оскільки Законом України «Про доступ до публічної інформації» передбачено розгляд запиту протягом 5 робочих днів.

Із загальної кількості запитів, що надійшли в 2016 році, 72 запити перебували на розгляді у відділі роботи із зверненнями громадян та надання інформації, 5 запитів – у відділі управління персоналом та кадрової роботи.
Відповіді на всі запити надані в письмовій формі у строки та порядку, передбаченому Законом України «Про доступ до публічної інформації».
Начальник відділу роботи із зверненнями 

громадян та надання інформації                                                                     Г. І. Касіян
