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                                                                                      апеляційного адміністративного суду
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                                                                                          «14» липня 2016 року


Аналіз розгляду Львівським апеляційним адміністративним судом заяв, клопотань, скарг,  поданих згідно із Законом України «Про звернення громадян»  протягом  І півріччя 2016 року.

 На виконання плану роботи Львівського апеляційного адміністративного суду на друге півріччя 2016р. відділом роботи із зверненнями громадян та надання інформації проведено узагальнення роботи із зверненнями громадян, що надішли до суду протягом першого півріччя 2016 року.
Розгляд звернень громадян (заяв, клопотань, скарг) здійснювався згідно з вимогами Закону України «Про звернення громадян», «Про інформацію», Указу Президента України від 07.02.2008 №109/2008 «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування». 
            Протягом першого півріччя 2016 рік до суду надійшло 39 письмових звернень проти 68 звернень за цей же період у 2015 році. Надходження звернень громадян на адресу Львівського апеляційного адміністративного суду  за січень-червень 2016 року зменшилося в порівнянні зі січнем-червнем 2015 роком на 29 звернень, що становить 43%. 
 Із загальної кількості письмових звернень, що надійшли у звітному періоді, кількість заяв складає 7 проти 6 в першому півріччі 2015р., кількість скарг складає 18 проти  38 скарг за аналогічний період,  кількість звернень(клопотань) - 14 проти 24  у першому півріччі 2015 року.


Протягом першого півріччя 2016р. в суді зареєстровано 37 первинних звернень,  2 повторних звернення, дублетні звернення не надходили. 
           Під час звітного періоду зареєстровано два депутатських звернення, одне колективне звернення.
           Звернення до суду надійшли: від громадян – 36 звернень, через органи влади - 3 звернення, з них: з ВАСУ - 1 звернення; зі Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини - 1 звернення; з Генеральної Прокуратури України – 1 звернення. 
           Всі звернення, які зареєстровані в суді протягом першого півріччя 2016 року, можна розподілити по таких  категоріях:



-   стосовно розгляду апеляційних скарг – 5 звернень (13%);
1. на дії суддів – 8 звернень (21%);
1. незгода з винесеним рішенням – 3 звернення (8%);
1. щодо організації роботи суду – 2 звернення (5%);
1. щодо ненадіслання копій процесуальних документів – 2 звернення (5%);        
1. щодо питання по судовому збору – 2 звернення (5%);
1. щодо неправомірних дій та вжиття заходів до посадових осіб - 2 звернення (5%);
1. щодо виконання рішення – 2 звернення (5%);
1. щодо права на отримання кореспонденції – 2 звернення (5%);
1. інші питання – 11 звернень (28%). 
            Головною причиною, що зумовлює надходження звернень на дії суддів залишається незгода тієї чи іншої сторони з постановленим судом рішенням або ж намагання шляхом написання заяв, скарг вплинути на хід судового розгляду чи  змінити його результат.
Заявникам роз’яснюються положення чинного законодавства щодо незалежності суддів від будь-якого незаконного впливу, здійснення правосуддя на основі Конституції і законів України, заборони втручання у здійснення правосуддя чи впливу на суд або суддів у будь-який спосіб та право на касаційне оскарження судового рішення апеляційної інстанції.
            Протягом першого півріччя 2016 року в суді зареєстровано 18 скарг, а саме:
1. на неправомірні дії суддів суду -3 скарги;
1. щодо незгоди з винесеним рішенням – 2 скарги;
1. щодо порушення строків надання відповіді – 1 скарга;
1. щодо ненадання копії рішення суду – 2 скарги;
1. щодо організації діяльності суду – 3 скарги;
1. щодо виконання рішення суду – 2 скарги;
1. щодо апеляційного розгляду справи – 3 скарги;
1. щодо вжиття судом заходів до посадових осіб - 2 скарги.
Категорії  скарг за перше півріччя 2016р. в процентному співвідношенні представлені у діаграмі :



У скаргах на дії суддів громадяни не погоджуються з винесеним рішенням, вказують на порушення норм чинного процесуального законодавства суддями.
             Так, громадянин Шаблатович А.М. звернувся зі скаргою на упереджене ставлення судді-доповідача при призначенні справи № 876/12235/15 до розгляду та порушенням ним процесуальних норм.
             При розгляді скарги встановлено, що справу  № 876/12235/15 після усунення апелянтом недоліків призначено до апеляційного розгляду, а скаржнику роз»яснено право оскаржити рішення суду і процесуальні дії судді. 
             У скаргах щодо апеляційного розгляду справ громадяни скаржаться на недотримання строків розгляду апеляційної скарги, щодо розгляду справи в їх відсутність.
             Так, позивачем Мельник Л.М. подано скаргу щодо порушення строків розгляду апеляційної скарги в справі № 2а-5897/11 (№ 9104/130510/12). При перевірці скарги встановлено, що апеляційну скаргу УПФУ в Долинському районі Івано-Франківської області на постанову Долинського районного суду Івано-Франківської області в справі  № 2а-5897/11 (№ 9104/130510/12) колегією суддів розглянуто 31.01.2013р., в ЄДРСР постанову суду зареєстровано за № 29050478, копії постанови надіслано особам, які брали участь в справі. Заявнику роз»яснено право на звернення  в суд першої інстанції для отримання копії рішення суду апеляційної інстанції.
              Протягом І півріччя 2016р. зареєстровано дві скарги стосовно ненадіслання сторонам у справах копій рішень після апеляційного розгляду справ.
             Так,  громадянка Стельмащук К.В. звернулась зі скаргою щодо вжиття заходів стосовно ненадіслання їй копії рішення суду від 17.12.2015р. у справі №876/15303/13 та відсутності повного тексту вказаного рішення в ЄДРСР. 
              При перевірці скарги встановлено, що повний текст ухвали суду від 17.12.2015р. надіслано особам, які брали участь в справі № 876/15303/13 24.12.2015р., а електронну копію ухвали зареєстровано в ЄДРСР 04.01.2016р.  за № 54811598. 
              Скарги, які зареєстровані протягом звітного періоду, визнано необґрунтованими, а доводи заявників при перевірці спростовуються фактичними наявними обставинами.
               Однією із найбільш суттєвих складових належної реалізації громадянами свого права на звернення є додержання передбачених законодавством строків їх розгляду.
               Дані по строках розгляду звернень за  І півріччя 2016р. представлені у діаграмі наступним чином:
                     
               Як вбачається із кількості звернень, розглянутих судом, більшість звернень - 37 звернень -  розглянуті в термін до 15 діб. 
               Підсумовуючи дані щодо строку розгляду звернень громадян, можна зробити висновок, що всі вони розглядаються відповідно до вимог Закону України «Про звернення громадян».
               Порівнюючи відповідні показники щодо надходження звернень за відповідповідний період 2015 року, можна із впевненістю зробити висновок про істотне зменшення кількості надходження звернень. Така динаміка є безумовно позитивною та свідчить про те, що керівництвом суду вживаються необхідні заходи щодо забезпечення кваліфікованого, неупередженого та об’єктивного розгляду звернень громадян,  приділяється значна увага в  підвищенні рівня реалізації громадянами своїх прав і свобод, і це в свою чергу дає позитивні результати. 
                З метою покращення та удосконалення роботи із зверненнями громадян необхідно:
1. виявляти та усувати причини, на підставі яких громадяни звертаються зі скаргами;
1. обговорювати питання , які виникають під час роботи із зверненнями громадян, на оперативних нарадах;
1. під час особистого прийому забезпечувати кваліфікований, об»єктивний, неупереджений і своєчасний розгляд порушених питань.



Начальник відділу роботи із зверненнями 
громадян та надання інформації                                                                  Г.І.Касіян
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